

山西共达简报

山西共达建设工程项目管理有限公司 2019年第9期（总第105期）2019年9月28日



山西共达建设工程项目管理有限公司
王东民总经理携全体员工向祖国70华诞
献礼，衷心祝愿我们伟大的祖国蒸蒸日上，繁荣强盛！

论建筑工程管理中创新模式的应用及发展

李建红

引言：随着经济全球化的趋势不断发展，各个行业之间的竞争将会变得空前的激烈，这种激烈程度尤其在建筑工程领域当中表现的非常明显。建筑工程的管理工作，对于建筑工程企业的发展来说是很重要的，因为它从根本上决定了建筑企业发展水平，假如建筑企业缺乏科学有效的管理，那么整个企业的日常工作开展必定会表现的混乱无序，这样不仅影响了效率，更为严重的还会影响到整个建筑项目的质量。所以，建筑工程企业应当对工程管理模式展开有效的创新。

1 有关建筑工程管理开展创新模式的意义分析

1.1 全面实现资源优化配置与科学管理

观察当前整个建筑企业的施工建设过程，往往都会存在多种多样管理的问题，这些问题也就在一定程度上影响了整个建筑工程建设的进度与质量，所以这也就表明了创新建筑工程管理模式对于日常工作开展的开展，具有非常重要的意义。在科学的创新模式管理之下，建筑企业的管理者需要结合企业岗位的性质，依据企业管理计划，科学的制定出工作程序，并对岗位人员进行科学有效的工作安排，从本质上实现人力资源的优化配置。对建筑工程管理展开创新之后，建筑企业员工之间的利益分配问题，也能够得到非常好的解决，最终也就使得整个建筑工程的各项工作开展有条不紊。另一方面，对建筑工程管理模式进行创新，能够实现建筑工程的科学化管理，最终在一定程度上全面的提升生产效率。建筑工程管理当中创新模式的出现，是随着科学技术的不断发展而来的，所以在建筑企业的工程管理工作中，一定要全面的持续的实施创新管理模式，这样才能真正有效的促进企业健康持续发展。

1.2 全面提升建筑工程管理的质量水平

在建筑工程管理当中，应用创新模式将会使整个建筑工程管理的质量得到很大的提升。众所周知，根据以往的建筑工程管理工作来讲，其所采用的管理模式还显得较为的落后，因此也就使得建筑工程的管理效率较为低下，在很大程度上影响了建筑工程管理的质量水平，因为效率在某一个层面上与质量水平是存在一定的联系的，所以这也就非常明确的表明了建筑工程的质量管理需要强化自身的管理质量水平。当建筑工程管理过程中，应用了创新模式之后，将会全面高效的改善以往工程管理的模式，力求从最优化最简便的方式展开入手，这样会非常有效的提升建筑工程管理的高效性，其对于整个建筑工程的管理质量提升也是非常有效的。创新模式提升建筑工程管理质量的表现还体现在，整个管理质量的过程变得相对简化起来，没有之前传统质量管理模式那样的繁琐，极为有效的简化了质量管理工作的流程。

2 全面分析建筑工程管理当中创新模式的应用与发展

2.1 建筑工程管理的观念以及组织得到创新

根据长期的工作经验得知，在整个建筑企业当中采用工程创新管理模式，最为重要的便是对已有的管理观念展开创新，之后再展开其他方面的工作就会显得较为方便。建筑工程管理观念的创新，主要指的就是使得每个企业管理工作者的思想变得更加具有时代性，在相应工作开展的过程中能够较好的处理日常管理中的问题，当整个建筑工程的管理呈现出了创新的概念，就能够使得工程管理工作更加顺利的开展，同时管理的模式也会更加的符合市场弹性管理机制要求。创新的建筑工程管理模式，与传统的管理模式相比较而言，其可以从本质上有有效的考虑到市场当中的各种因素，最终使得整个管理变得更加的科学化，从而建筑工程管理也就能够变得更加的灵活。除此之外，建筑工程管理创新模式的应用，还能非常有效的促使整个建筑工程质量的提升，这是因为，建筑工程管理创新模式能从本质上全面高效的优化相应的建筑工程管理人员的工作观念，这样他们在进行具体的管理工作时，就会想尽一切办法对已有的工作展开一个科学创新化的处理，这样一来，也就可以较为轻松的实现建筑工程管理质量的提升，并且建筑工程创新模式的应用还能够较好的细化工程管理的各个环节，最终使得整个建筑工程管理工作的开展更加的畅通。

2.2 建筑工程管理技术创新模式

对于整个建筑行业的实际发展情况来看，整个管理模式创新，往往就是采用新的技术展开管理，通过这样的方式来不断的加大整个企业的市场占有率。建筑工程管理创新模式的形成，其还需要整个建筑企业不断的培养出创新人才，将已有的招聘范围不断的扩大，这样才能极为有效的吸引具有创新能力的人，参与到实际的创新管理工作当中，而建筑企业的管理者，就应当提前做好相应的培训工作，最终将人才打造成既懂技术又懂管理的复合型人才。另一方面，建筑企业还需要不断的调整管理组织结构，将其中技术型人才的比重不断的加大，这样也就可以使得整个建筑工程企业的技术水平，从根本上得到全面的提升。在实际的建筑工程管理过程中，管理人员还需要不断的鼓励相应的技术人员积极的参与到日常的工程管理工作当中，这样才能使得整个工程项目在科学的指导方针下高效推进。

2.3 建筑工程管理中企业文化的创新

建筑工程管理中创新模式要想得到全面的开展，就必须要对企业文化展开创新，因为企业文化是每个建筑企业的灵魂，一个成功的企业，必然会呈现出独具特色的企业文化。建筑企业文化对于建筑工程管理的创新模式发展非常重要，因为其能够在思想层面上为建筑工程管理的创新塑造起一个较为成熟的理念，从而以这样的理念来全面的引导建筑工程管理不断的发展。但是当前部分建筑企业领导者并不重视企业文化方面的工作，最终影响到了建筑工程管理的各项工作，为了能够科学的解决这个问题，广大建筑企业应当切实的对企业的价值观进行创新，同时还要对原本的企业文化机制展开创新。拥有科学完善的建筑企业文化，将会在很大程度上确保建筑工程企业管理模式的创新处于一个非常科学化的状态，最终也能够在实际的管理模式创新发展上，起到应有的指导作用。

3 结束语

通过上文的详细分析可知，建筑工程管理过程中的创新模式，其发展与应用对于整个企业来讲是非常重要的，因为科学完善的建筑工程管理模式，将会从根本上确保建筑工程施工工作的开展，最终也就为建筑工程的管理工作，提供了基本的指引作用。如此一来，建筑工程管理才能从本质上极好的实现整个工程施工的经济效益与社会效益，因此建筑工程施工企业管理者，应当对工程管理创新模式重视起来。

(作者系山西共达副总经理)

(接第5页)

5.1 个别建设单位对扬尘治理工作布置和检查不到位。

5.2 个别监理单位对施工扬尘治理工作认识不到位，监督检查工作做的不够细致。

5.3 个别施工单位在抓扬尘治理工作中未做到常态化管理，存在着有检查了抓一抓，检查过了就松下来的现象。

6 结束语

总之，治理建筑施工扬尘是一项复杂的社会系统工程，不仅需要行业管理部门依法监管，更需要社会各界的理解、支持、参与和监督。加大扬尘污

染治理力度，并充分发挥新闻媒体的监督作用，通过报社、广播电台、电视台等新闻单位，及时报道建筑施工扬尘污染治理成果，表彰先进单位，推广先进经验。对于违规的单位、工地和个人，及时予以曝光，通过全社会的共同努力，打造清新健康的城市环境。

我们作为建筑工程参建主体中的一员，更要站在推进生态文明建设的高度，充分认识到施工扬尘治理的重要性和迫切性，认真组织实施，将工作落到实处，尽我们的一份微薄之力，共同打赢蓝天保卫战！

(作者系国家注册监理工程师)

浅谈建设工程的扬尘污染治理

金俊

摘要:目前,随着城市经济的发展和城市化进程的加快,建筑工程建设体量逐渐增大,加强建筑工地综合管理也越来越紧迫。为切实加强建筑施工扬尘治理工作,有效改善人居环境,应当采取有效措施,使建筑工地扬尘得到控制。

关键词:建筑施工 扬尘污染 防治措施

0 引言

随着国家蓝天碧水行动计划的实施,人们对环境污染治理也越来越重视,噪声污染、水污染、空气污染及固体废弃物污染成为典型的污染源,这些环境污染问题,已经引起了政府及相关企业的重视,并提出了一系列的防护措施。国家相继出台了《大气污染防治行动计划》、《建设部建筑工地施工环境与卫生标准》等法律法规和标准规范。

建筑施工扬尘污染治理是大气污染防治的重要内容。其来源主要是一些容易产生粉尘的物质,比如在施工现场没有覆盖的渣土、砂石等,这些物质在工程机械通过或者遇到大风天气的时候,会产生大量的扬尘,还有因为施工人员操作不合理、施工现场缺少防尘降尘的设备等造成的扬尘污染,扬尘颗粒和大气中的其他颗粒物共同作用,会造成大气污染。

1 建筑施工扬尘污染问题概况

1.1 建筑施工扬尘形成原因

建筑施工扬尘主要来源于建筑物建造与拆迁、设备安装工程及装修工程等施工场所和施工过程中产生的扬尘。

1.1.1 建设单位在工程开工前的开挖土石方。目前建筑工地基础工程大都采取“大开挖”作业方法,防尘措施不够完备,成为建筑扬尘的诱因。

1.1.2 建筑施工现场管理不规范。主要表现在施工现场的硬化、绿化不达标,扬尘较多;现场的材料堆放管理较乱,建筑垃圾清运不及时且现场的围挡不严密等。

1.1.3 建筑材料的搬运。在车辆运输过程中,由于封闭不严密,从地方建材的入出场,到土石方的搬运都会产生大量的建筑扬尘。

1.1.4 拆迁作业过程中产生的大量尘土。

1.1.5 施工中不规范操作甚至违规造成的扬尘。

1.1.6 施工后善后工作造成的扬尘。施工完成后对脚手架的拆除、对废弃材料和各种建筑垃圾的清理都会造成扬尘。

1.2 建筑施工扬尘的主要危害

建筑施工扬尘的主要危害有:(1)施工扬尘可引起肺功能发生病变,对于常年工作在一线的工人来说危害更大,严重甚至会引起肺癌等重大疾病。

(2)扬尘可以通过空气造成多种病菌的传播扩散,扬尘污染与城市中其它污染如工业排放污染、汽车尾气污染相结合会形成复杂的颗粒物,造成病菌的传播。

1.3 建筑施工扬尘治理现状

1.3.1 对施工扬尘污染认识不到位

扬尘污染的防治任务十分艰巨,形式也很严峻,这个问题之所以亟待解决,是因为扬尘污染关系到每个公民的健康和生活。公民对环境保护的重视程度,是可以影响环境治理进程以及成果的。但是建筑扬尘污染相比工业废气排放、汽车尾气排放更加隐蔽,来源更广泛,导致施工扬尘污染得不到应有的重视。

1.3.2 施工管理粗放,组织不严密

虽然许多城市对治理建筑施工中的扬尘污染提出了明确的要求以及治理措施,但是施工单位往往为了节省工程的预算、赶工期等各种原因,没有把治理措施落到实处。例如:工地现场应配置喷淋装置、洒水车等降尘设备;根据工程占地面积每多少平方米至少配备一台移动式喷雾机,但是施工单位往往重视经济利益,导致措施落实不到位。

2 建设单位的主要责任

2.1 明确责任

施工合同中明确各方参建主体扬尘防治的责任。

2.1 专项费用

建设单位对施工扬尘治理负总责,应将施工扬尘治理费用列入工程造价,在施工合同中明确,按合同约定按时向施工单位拨付扬尘防治专项费用。

3 监理单位对绿色施工的监督

绿色施工是践行绿色发展理念、推进生态文明建设的必然要求,监理单位是工程建设的参建主体之一,对项目绿色施工和环保治理情况负有监理责任。

3.1 审查实施方案

审查施工单位的施工扬尘污染治理实施方案。

3.2 编制扬尘污染治理监理规划和监理细则

根据山西省晋建质字[2018]249号文件要求,将施工扬尘和噪声污染治理内容纳入监理规划和监理细则,加强全过程监理。

3.3 加大监督力度,明确监理责任人

监理单位要加强对企业承揽监理项目的管理力度，明确项目总监是项目实施绿色施工的第一监理责任人。

3.4 定期检查，并做好扬尘治理检查记录和台账。每日对项目扬尘和噪声污染治理情况进行过程监理，发现施工单位专项施工方案不符合施工扬尘和噪声治理要求或未按方案实施的，要求其进行整改；情节严重的，要求其暂停施工并及时报告建设单位；施工单位拒不整改或者不停止施工的，监理单位应当及时报告建设单位，并记入监理日志。

4 施工单位对施工扬尘的防治措施

针对其产生的根源，施工单位应严格按照国家相关标准及太原市“六个百分之百”环境规范管理要求施工（施工工地百分百围挡，物料堆放百分百覆盖，出入车辆百分百冲洗，施工场地路面百分百硬化，拆迁工地百分百湿法作业，渣土车辆百分百密闭）。

4.1 编制扬尘治理相关施工方案

4.1.1 编制扬尘治理实施方案

根据现场施工内容编制详细的、具有可操作性的扬尘治理实施方案，并报项目监理部审批。主要内容必须包括：

4.1.1.1 设置围挡、围网防尘

a、施工现场周围采用符合规定强度的硬质材料设置不低于2米的密闭围挡，确保基础牢固，表面平整和清洁。

b、工程脚手架外侧使用绿色密目式安全网进行封闭；设置整齐并保持清洁。

4.1.1.2 作业场地、施工道路硬化

a、工地的进出口、场内施工便道和建筑材料堆放地进行硬化处理，浇筑混凝土。安排专人经常清洁、洒水降尘。

b、在工地大门口内，设置车辆清洗设施以及配套的排水、泥浆沉淀设施；对运输车辆带泥轮胎进行冲洗干净后，方可驶出工地。

4.1.1.3 材料堆放整齐，并进行覆盖

钢筋、木方、砂子、石子等均为工地露天堆放材料，如管理不好，将产生钢筋锈粉飞扬、砂石尘飞扬等粉尘污染，因此必须加以覆盖控制。

4.1.1.4 建筑垃圾、渣土处置

a、建筑垃圾、工程渣土在48小时内不能完成清运的，在施工工地内设置临时堆放场，临时堆放场采取围挡、遮盖等防尘措施。

b、在施工现场处置工程渣土时进行洒水或者喷淋降尘。

c、施工现场堆放的渣土，堆放高度不得高于围挡高度，并采取遮盖措施。

d、在建筑物、构筑物上运送散装物料、建筑垃圾和渣土时，采用密闭方式清运，禁止高空抛掷、扬撒。

4.1.1.5 日常管理

施工现场内派专人每日进行定时清扫、及时洒水，确保路面清洁湿润；日常车辆进料，必须对车辆进行冲洗，保证灰土不帶出工地。生活区、办公区由保洁员每天进行日常清扫工作。

4.1.1.6 其他扬尘控制措施

a、土方作业时，应进行湿法作业，如采用雾炮机；同时，安排专人及时清理路面遗洒的泥土，并且路面始终保持较湿润的状态，做到不泥泞，不扬尘。土方施工期间当气象预报风速达到六级以上，停止施工作业。

b、项目施工范围内的裸露泥地，进行绿化或者用绿网进行覆盖。

c、清扫路面、楼层及脚手架时，采取先洒水后清扫的方法。

d、工程项目竣工30日内，及时平整施工工地，并清除积土、堆物。

4.1.2 编制重污染天气预警响应预案

根据当地实际情况编制重污染天气预警响应预案，制定不同预警级别的相应扬尘控制措施，编制工地停工清单，细化任务，责任到人，做到可量化、可考核、可追责。根据当地政府发布的空气污染预警级别，及时启动应急预案。

4.2 制定扬尘治理管理制度

制定扬尘治理相关管理制度，成立扬尘治理组织机构，指派专人负责，每天对施工现场扬尘整治工作进行检查并记录，使工地扬尘治理工作步入常规化和规范化管理。

4.2.1 扬尘治理责任制度

4.2.2 建立扬尘治理责任制

4.2.3 配备扬尘治理专职人员

4.2.4 公示扬尘治理责任牌

4.2.5 签订扬尘治理承诺书

4.2.6 扬尘防治教育制度

对管理人员、施工人员进行扬尘治理入场教育。

4.2.7 扬尘治理检查制度

建立扬尘治理检查制度，做好检查记录，并进行整改落实。

5 当前存在的重点难点问题

通过国家及上级主管部门建筑施工扬尘专项治理活动的进一步深入，在建工程施工扬尘得到了明显控制，建筑施工各方主体对施工扬尘的控制意识得到了加强。但是，在施工扬尘治理工作中仍然存在着问题和不足。（转第3页下）



后北屯项目管理部

摄影：温俊平



文明施工—阳光领域

摄影：郭建新



海尔国际广场项目集团总部三季度巡检

薛丽



旭辉项目现场会

摄影：戴伟



认真验收—地勘院

摄影：张建华